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Rolul economic şi social al evreilor, implicarea acestora în relaţiile politice 
internaţionale din zona Transilvaniei au fost reliefate -şi procesul continuă - de 
materiale documentare încă din epoca medievală. 

În ciuda tuturor vicisitudinilor, evreii au obţinut o puternică poziţie 
economică, suficient de stabilă pentru a putea face, în jurul anilor 1900, presiuni în 
sprijinul emancipării lor prin educaţie 1 şi prin influenţă politică. 

Înainte de primul război mondial antisemiţii din România aduceau evreilor 
patru acuzaţii principale: a) sunt prea mulţi; b) sunt noi veniţi; c) refuză 
asimilarea; d) exploatează pe români şi în special pe ţărani. 

Până în preajma anilor 1920 nu a existat o mişcare antisemită importantă în 
România. Grupările antisemite care şi-au făcut apariţia în ultimele decenii ale 
secolului al XIX-iea nu au contribuit în mod deosebit la persecutarea evreilor. 
Influenţa lor în acest domeniu era secundară şi uneori chiar şi guvernele 
româneşti se desolidarizau de activitatea lor2. 

Sfârşitul primului război mondial găsea România cu un teritoriu şi o 
populaţie crescute în mod considerabil. O componentă demografică impor
tantă a noii Românii o constituiau şi evreii (3,5% din populaţia Transilvaniei3; 
rezultatele recensământului efectuat pe baza dispoziţiei Consiliul Dirigent în 
1920 a stabilit pe teritoriul Transilvaniei un total de 181.340 de evrei, dintre 
care 50,50% populaţie urbană4 ; după alte surse în 1920 existau în Transilvania 
şi Banat 186.760 de evrei)s. 

Evenimentele politice din 1918 şi din anii imediat următori au determinat un 
fenomen important: pătrunderea în teritoriul frontierelor româneşti a unui număr 
mare de dezrădăcinaţi evrei din teritoriile ruseşti sau austro-ungare. Aşa cum 
aprecia Francisco Veiga: "Chiar şi comunitatea iudaică română a ajuns să fie 
şocată de alăturarea noilor contingente"6. 

O mare parte dintre evreii din noile ţinuturi nu puteau să se simtă decât 
"dezrădăcinaţi în cadrul dezrădăcinării lor"7 fiind puşi în situaţia să se integreze, 
peste noapte, într-un stat faţă de care nu aveau motive de simpatie deosebită. 
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În condiţiile în care naţionalismul românesc găsea, după realizarea 
României Mari, un câmp larg deschis şi un teren de acţiune propice, noii supuşi 
evrei manifestau, în majoritatea lor, o atitudine ostilă faţă de statul româns. 

Evreii din Transilvania, aflaţi în avangarda politicii de maghiarizare, 
maghiari loiali, cu o considerabilă putere economică "au împiedicat principalele 
eforturi de a româniza oraşele din Transilvania, menţinând şcoli ungureşti, ziarele, 
limba şi administraţia din oraşe şi astfel, justificând acuzaţia naţională româ
nească: un evreu, în orice tabără s-ar afla, este un duşman al românismului"9. 

Referindu-se la atitudinea acestora, Iuliu Maniu spunea: "Evreii din Transil
vania au privit întotdeauna spre Budapesta"Io. 

În aceste condiţii, evreii din Transilvania s-au simţit în toamna anului 
1918 într-o stare de insecuritate, fapt pentru care şi-au constituit organisme 
politice proprii. 

După ce, în anul 1917, declaraţia Balfour fusese un prim pas concret 
către constituirea statului Israel, influenţa sionismului a sporit în mod considerabil 
în anii '20, având loc o afirmare a identităţii naţional-culturale proprii şi a idealului 
politic sionist! I. 

În Transilvania şi Banat, pionierii şi precursorii sionismului iniţiază, în 
noiembrie 1918 la Cluj şi în decembrie, la Timişoara, adunări la care participă mai 
multe mii de evrei, revendicându-se asigurarea drepturilor minoritare şi crearea 
statului evreiesc12. 

Servind aceeaşi idee, la Cluj lua fiinţă Uniunea naţională a evreilor din 
Transilvania, menită să reprezinte şi să lupte pentru interesele evreimii din 
Transilvania şi Banat. 

Uniunea naţională a evreilor din Transilvania a întreprins acţiuni de 
consolidare a poziţiilor sionismului. În vederea orientării opiniei publice evreieşti, 
apărea la Cluj, din decembrie 1918, săptămânalul şi apoi cotidianul "Uj Kelet", 
sub conducerea redactorului-şef dr. Ernest Marton. Ziarul a fost interzis în 
septembrie 1940. 

Reţeaua şcolară ebraică Tarbuth şi-a asumat misiunea educaţiei tineretului 
evreiesc în formare; au luat fiinţă organizaţii de tineret cu scopul pregătirii 
membrilor lor în vederea emigrăriil3. 

În anii 1920-1940, Uniunea naţională a evreilor din Transilvania a organizat 
cu succes activitatea sionistă pe teritoriul Transilvaniei şi Banatului în interesul 
Palestinei şi al poporului evreu. În 1930 biroul central al Uniunii a fost mutat din 
Cluj la Timişoara, în timp ce la Cluj şi-a inaugurat sediul Partidul Evreiesc 14. 

Perioada interbelică a marcat o puternică afirmare a elementului evreiesc 
în viaţa economică şi socială, în cultură, presă şi învăţământ. Există dovezi ale 
posibilităţilor oferite de un cadru legislativ, nu lipsit de unele carenţe dar, în 
esenţă, corespunzător standardelor instituite de noua organizare a Europei după 
primul război mondial. Pe măsura ascensiunii fascismului, a extremei drepte în 
Europa, se înmulţesc şi în România semnele cristalizării unor orientări antisemite 
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de o virulenţă care depăşea net, prin obiective şi metode, antisemitismul 
tradiţional de tip predominant economic şi cultural, al perioadei antebelice15. 

După victoria nazismului în Germania, presiunile antievreieşti se intensifică 
extinzându-se şi în planul legislativ, prima lege vădit antievreiască fiind adoptată 
de guvernul Goga-Cuza şi anume legea revizuirii cetăţeniei 16. 

Izbucnirea războiului, în iunie 1941, a transformat măsurile violente dintr-o 
excepţie într-o practică de masă. După semnalul dat de pogromul de la Iaşi şi de 
"trenurile morţii" din Moldova, au urmat în toamna anului 1941 masacrarea sau 
deportarea în masă în Transilvania a evreilor din Basarabia şi Bucovina, 
consideraţi "evrei străini" şi declaraţi în bloc elemente favorabile "duşmanului 
bolşevic" 17 . Etichetarea nu era lipsită de o bază reală, exagerată fiind doar 
extinderea ei la masa întregii comunităţi de evrei. 

În vara şi toamna anului 1942 erau pregătite planurile pentru deportarea în 
masă în lagărele de extermitare din Polonia a evreilor din vechea Românie şi din 
sudul Transilvaniei. 

În Transilvania de Nord, intrată sub administraţia Ungariei în urma Dicta
tului de la Viena din august 1940, cei 151.125 evrei înregistraţi de recesământul 
din 1941 au fost supuşi legislaţiei antievreieşti introduse de câţiva ani în Ungaria: 
prima lege privitoare la evrei (XV/1938) reducea numărul evreilor admişi în 
diferite domenii de activitate la 20%; a doua lege (IV/1939) limita prezenţa 
evreiască în viaţa publică şi economică; a treia (XV /1941) era o lege rasială, 
oprind căsătoria dintre evrei şi neevrei 18. 

Ocupaţia germană, intervenită în martie 1944 şi instalarea guvernului 
Szalasi au precipitat lucrurile spre deznodământul ghetoizării şi apoi deportării în 
ritm accelerat, până în iunie 1944, a 131.633 de evrei din Transilvania de Nord, 
cu scopul final al masacrării lor în lagărele de la Auschwitz şi Maidanek. 

Pe baza indicaţiilor lui Adolf Eichmann au fost elaborate amănuntele 
privind deportarea evreilor, Transilvania de Nord fiind împărţită în două circum
scripţii de intendenţă, cu centrele la Cluj (nr. IX) şi Târgu Mureş (nr. X) 19. 

Operaţia de ghetoizare a început în Transilvania de Nord la 3 mai 1944 şi a 
durat aproximativ trei săptămâni. Concentraţi mai întâi în ghetouri "provinciale", 
evreii cunoşteau apoi ghetourile "centrale" de unde erau apoi deportaţi, mai ales 
în direcţia Kosice-Csap20. 

Evreii din Transilvania de Nord, declaraţi "străini" de Oficiul Central 
Naţional de Control al Străinilor (KEOKH) au fost executaţi de armata germană 
şi ungară la Kamenetz-Podolsk, în 27-28 august 1941. În 16-17 septembrie 1944, 
armata ungară care se retrăgea de pe teritoriul Transilvaniei a măcelărit 

comunitatea evreiască de la Sărmaş în pădurea Şoşcut din apropiere21. 
Din această scurtă prezentare se pot sublinia unele concluzii: 
1. În secolul al XIX-iea exista în România un antisemitism mai mult la nivel 

mental, având în primul rând cauze economice, măsurile antisemite fiind în 
principal expresia unor elite cu slabă putere economică. La aceasta se adaugă 
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impactul emoţional provocat naţionaliştilor români, prin faptul că independenţa 
ţării lor a fost supusă la presiuni pe care minoritatea evreiască le activase în 
exterior. 

2. Antisemitismul începutului de secol al XX-iea este, în mare parte, 
fenomen de concurenţă economică şi de tristă invidie, consecinţă şi conştiinţă a 
incapacităţii proprii. Apare însă un paradox: antisemitismul concurenţei 
economice vrea dispariţia concurentului evreu, dar suferă de pe urma dispariţiei 
consumatorului evreu. 

3. După 1918, problema "asimilării" într-un sistem unitar a unui atât de 
mare număr de locuitori minoritari între graniţele României reîntregite, diferenţele 
de cultură politică, economică, educaţională, atitudinea de cele mai multe ori 
ostilă a minorităţilor (determinată şi de greutăţile procesului de integrare) duc la o 
accentuare a divergenţelor dintre majoritari şi minoritari. 

4. În perioada interbelică - până în anul 1938 când antisemitismul devine 
politică de stat, odată cu introducerea primelor legi antievreieşti22 măsuri 
antisemite au la bază asimilarea evreului cu comunismul, evreul fiind considerat 
responsabil la intenţia sau chiar de trădarea intereselor Românei Mari. 

Totuşi, cel mai numeros grup din cadrul minorităţii evreieşti nu a intrat în 
jocul comuniştilor. Fiind meseriaşi şi comercianţi, diplomaţi, medici şi avocaţi, 
făcând parte din burghezia industrială şi financiară, ei aveau o gândire şi o 
orientare liberală. 

5. Fiind în bună măsură, un segment de populaţie instruită, cu funcţii de 
răspundere în mâinile lor, evreii au împiedicat, prin diferite acţiuni, introducerea 
unei administraţii româneşti în teritoriile unite în 1918 cu România, provocând o 
puternică reacţie a majoritarilor. 

6. Perioada anilor 1918-1920 a determinat un adevărat exod al populaţiei 
evreieşti, cu consecinţe negative: criză acută de locuinţe, şomaj şi speculă. 

7. Fără o elită educată, românii nu puteau pretinde posturi decizionale. 
Evreii constituiau o "ameninţare" colectivă, mai ales după ce posibilitatea de a 
căpăta drepturi cetăţeneşti depline îi înscria în libera concurenţă şi le deschidea 
porţile universităţilor. Studenţii evrei erau consideraţi o ameninţare, nu atât prin 
număr, cât prin calitatea lor. Prezenţa acestora în facultăţi ca medicina şi dreptul, 
provoca nemulţumiri mai ales în cazul acesteia din urmă, calea tradiţională a 
inteligenţei creştine către funcţii. 

8. La adâncirea contradicţiilor un rol important l-a avut lipsa unei informări 
corecte, majoritatea informaţiilor despre evrei fiind primite prin vechile sisteme de 
propagarea ştirilor (biserică, şcoală, întruniri). 

9. O stare de tensiune politică, de suspiciune, de teamă, prejudecăţile şi 
formele mentale tradiţionale nu au ajutat la rezolvarea crizei de încredere. 

Dimpotrivă, aceasta s-a adâncit, culminând cu politica de eliminare a 
evreilor din societatea românească de la sfârşitul deceniului trei şi începutul 
deceniului patru. 
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Nu trebuie uitat însă că politica regimului antonescian în soluţionarea 
problemei evreieşti nu a urmat ferm politica "soluţiei finale" aplicată de nazişti în 
Germania, în ţările cucerite şi ocupate de aceasta. Chiar mai mult, guvernul 
român a permis şi a înlesnit evadarea evreilor spre Palestina. În adresa sa, datată 
martie I 943, guvernul român comunica germanilor că "pentru rezolvarea finală a 
problemei evreieşti din România există - după părerea noastră - o singură soluţie: 
emigrarea"23 . 

Este una dintre explicaţiile faptului că 57% din evreii români au supra
vieţuit războiului, ceea ce a reprezentat cel mai mare procentaj de supravieţuitori 
din ţările Europei Centrale şi de Est24. 
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DES ASPECTS CONCERNANT LE PROBLEME DES JUIFS 
DANS LA PREMIERE MOITIE DU XX-EME SIECLE 

EN TRANSYLVANIE ET BANAT 

Resume 

L'etude en basent sur une bibliographie sur ce theme, presente quelques 
situation genese par la cohabitatien de la population juifs dans un cadre 
geographique domine par I' element roumain. 

Dans le XIX-eme siecle et pendant Ies premiees annees du XX-eme siecle 
existaient en Roumanie Ies signes d'un antisemitisme de nuance economique et 
religieux. Le phenomene de la concurence economique a continue d'etre l'un des 
causes principaux de l'antisemitisme, a qui on ajoute le probleme de l'assimilation 
d'un grand nombre des habitants de la minorite entre Ies frontieres de la 
Rlumanie, reunifie, Ies diferences de la culture, le probleme de l'identification du 
juif avec le communisme, l'absence d'une information corecte, l'acces des 
etudiants juifs dans Ies universites de la Roumanie. 

Pendant la periode de la deuxieme guerre mondialle, le regime Antonescu 
n'a pas suivi avec la fermite la politique "de la solution finale'', dane parmi tout Ies 
pays de I 'Europe Centrale et de I 'Est, Ies Juifs roumains representent le plus 
grand pourcent de surveillants. 
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